



初村镇：“校地合作”助推乡村振兴

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈乃彰



日前,初村镇部分党委班子成员带领镇重点农业村第一书记、党支部书记、主任以及5家农业龙头企业前往山东药品食品职业学院观摩学习、签订合约并就校地合作、片区共建进行深入研讨。

在乡村振兴的大背景下,高新区健康文旅样板片区划分为农村新型社区、大健康产业聚集区、农村一二三产融合发展先导区和职业教育聚集区四大片区,其中拥有多所院校的职业教育聚集区,是全市独一无二的“特色片区”。充分发挥高等教育聚集区的帮扶作用,是推动样板片区由“土生存”到“洋发展”华丽蜕变的关键。

观摩学习开眼界

走进山东药品食品职业学院,首先映入眼帘的是别具特色的“百草园”,一株株草药随风摇曳,散发出淡淡的草药香,格外引人注目。“大家眼前的花坛里种植的可不是普通绿植,全部都是各类中草药。”山东药品食品职业学院党委副书记许学新介绍道。

在许学新的带领下,政府一行对学校进行了全方位的观摩,不计其数的名贵中草药标本收藏室、高标准配药室、药材鉴别区、药品检测区、新型产品研发室、烘焙发酵实验室以及多种大型仪器和各类高精尖设备,令观摩团队大开眼界、叹为观止,“老一辈人的土方法已经不能满足现代农业发展的需求了。想要更好地发展,还得依靠这些先进技术。”马石泊村主任都彦君说。

校地签约谋合作

去年开始,初村镇借助打造高新区健康文旅乡村振兴样板片区之机,与山东大学威海分校、山东药品食品职业学院、威海职业学院等多所高等院校合作,吸引校内优秀学生深入我镇农村开展志愿服务。

务、社会实践、电商培训、支部共建、驻村工作等系列活动,为乡村振兴添砖加瓦。

合作不止于过去,更应着眼于未来。今年,初村镇人民政府镇长王丞代表镇政府与山东药品食品职业学院正式签约。此次合约签署,将规范化、制度化地推进校地间深层合作,利用高校院所巨大的智力和科技宝库,把科技、人才优势转变为农业产业优势;同时为在校学生提供广阔的实践发展空间,培养其理论联系实际的能力,推动学院科技成果产业化,从而实现南部农村一二三产业融合发展先导区与北部高等教育聚集区互利共赢、共谋发展。

深入研讨共发展

签约完成后,政府一行与山东药品食品职业学院各“精英骨干”

就校地合作分成两组进行全面研讨,教研团队为企业一对一“排忧解难”,疏通“痛点”。“我们想发展苹果的延伸产业,刚刚看到咱们酿造的柿子酒很感兴趣,我们是不是也可以酿造苹果酒。”“我们也有这个需求,我们想做特色地瓜酒。”“我们生态农场的有机蔬菜,目前只能通过微信群对外销售,能不能帮助我们发展电商,增加销量。”研讨场面如火如荼,各企业家争先提问,教研骨干不吝相助,为各企业家现场答疑,并提供相应的技术支持。

企业现场答疑的同时,镇党委班子带领各村党支部干部成员与学院党委领导进行了深入探讨,达成合作共识。学院针对科研需要,提出把“实验室”带进“田间地头”的设想,讨论了以帮扶形式在村里建设中草药育苗等实验基地,以一带百,吸引周边农民“跟风”种植的可能性,趟出农业发展新路子;同时学院将利用其人脉资源优势,变身“红娘”,为优质企业入村建项投资“牵线搭桥”,推动企业与农村“联姻”;学院还将多批次、小批量、常态化组织学科专家到乡村调研,帮扶农业发展;

同时加强群团合作,倡导大学生志愿者开展服务型、志愿型下乡活动,为农村带去朝气与活力;鼓励大学生做村里的“网红人”,以“抖音直播”、“微信团购”、“淘宝网店”等形式为农产品拓宽销路,推动农村增收致富。

有梦为马,不负韶华。初村镇政府将为在校大学生实践与创业提供广阔的空间,让学生更好的将科研成果与实际需求相结合,加速科技成果转化运用,使年轻人才的想法在农村广袤的土地上开花结果。

高校是人才聚集的高地,人才是创新发展的“源头活水”。在乡村振兴的大背景下,初村镇积极搭建平台,促进校地双方深入探讨、广泛交流,建立长期、全面、深度的战略合作关系,推动双方充分发挥各自优势,实现资源共享、优势互补、互赢互惠,促进传统农业与现代科技、学科理论与科研实践结合发展,在推动南部农村经济发展的同时,为高校人才发展、科研实践提供广阔空间。校地合作共贏、片区携手共建正从“一张蓝图”到“一副实景”快速发展,激活了乡村振兴“一池春水”。



“第一书记”撸起袖子齐上阵

——初村环境卫生整治纪实

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈乃彰

近日,在初村镇爱国卫生运动暨春季农村人居环境卫生整治活动中,6名驻村“第一书记”奋勇向前,带领村两委成员和党员发挥带头作用,发动群众共同参与,对房前屋后及村内卫生死角进行地毯式大扫除,村容村貌焕然一新。

详细规划 周密部署

“此次农村环境整治工作,初村镇党委政府做了详细的计划和科学周密的部署。佃里院村两委决心以这次综合环境整治为契机,进一步树立起干部群众的四个意识,真抓实干,积极作为,坚决完成整治任务。”佃里院村“第一书记”姜东说道。

为此,佃里院村两委开会研究部署环境整治工作,修改制订了佃里院村环境整治和拆除私搭乱建工作实施方案,带领两委成员和党员积极宣传发动,广泛凝聚力量,形成了“干部带头、党员示范、群

众参与”的人居环境整治良好局面。

马石泊村“第一书记”张国师与村两委按镇环境整治部署要求,制定了村环境卫生长效管理机制和村居环境卫生管理条例,以不断巩固村居环境卫生整治效果,进一步提高村民的健康生活质量。

压实责任 强化推进

为全面开展村庄清洁,形成干群联动的巨大合力,东车门村“第一书记”胡玉寿在自己的“责任田”上尽心尽力,共计做了60多户村民的思想工作,督导其整理好前屋后院,清理好“四大堆”。对于无人居住的房屋,胡玉寿和其他村委成员便一起帮着收拾整理。除此之外,胡玉寿给村内柴草寻找了集中归置的场所,为村民解决了柴草无处堆放的难题,并租用挖掘机连夜为村民平整堆放柴草地方。在一次例行的环境卫生检查中,胡玉寿不

慎扭伤了脚,造成骨头错位,尽管如此,他还是坚持完成了接下来的工作。听到周边人的安慰,胡玉寿表示这都是自己应该做的。“在检查卫生的时候脚没那么疼,一回到家就感觉出来了。这么关键的时候扭着脚,我这是忙中添乱了”,胡玉寿有些不好意思的说道。

在此次爱国防疫卫生行动中,四甲村“第一书记”代春午积极响应镇党委号召,组织召开两委会议,统一思想,提高认识。两委班子成员、党员和村民代表带头清理房前屋后蔬菜和树木,给村民作出表率。为彻底清除“四大堆”,村动用了包括挖掘机、铲车、自卸车等大型机械,将村里多年来私自种的蔬菜和种植的树木以及垃圾和草垛进行了彻底清理,使村容村貌焕然一新,发生了翻天覆地的变化。

为实现疫情防控和环境卫生整治工作的有效结合,筑牢卫生

“防疫墙”,乜家庄村“第一书记”张大勇和其他村委成员分组认领环境整治责任区(每组两栋楼),加强监督指导,严格落实责任。做好消毒工作、修剪绿化带、整理乱停乱放车辆和乱摆乱放花生堆……“日常的监督巡查一点儿也不敢放松,平时我们十分重视宣传引导,以进一步改变农村落后的生活习惯,保持村内环境的整洁。”张大勇说道。

干群一心 效果显著

在各村干部群众的齐心努力下,初村镇各村的环境卫生整治工作取得了阶段性成果。

“近期,我的工作重点就是带领村两委成员和党员进行村容村貌整治,发动群众共同参与。截至目前,远庄村共出动人员80多人,车辆8台次,清理污水沟300多米,清理各类垃圾80余车。”远庄村“第一书记”汤天强说。

佃里院村共出动车辆20多台,人员80多人,清理污水沟800多米,清理各类垃圾15车,修建隔离墙200多米。开展全力拆除私搭乱建专项行动,在行动第一天就拆除违章建筑40余处,占全村违建80%,预计3天内全部拆除。马石泊村清理排水沟1千多米,出动车辆10台次,清理垃圾500立方米,新修排水沟200米,计划拆除违章建筑4处……

“党委政府下军令,环境整治立即行。第一书记村两委,规划部署上战场。”“乡村振兴走在前,百姓心里乐开颜”、“歼灭垃圾上千万,解放村庄大变样”……微信群里大家情绪高涨,党员群众们感慨万分。在“第一书记”和村两委的带领下,村民从最开始的不理解到最后的集体参与,全员行动,齐心协力在初村大地上干得热火朝天,合力打赢这场疫情防控阻击战和人居环境提升战。